



南方報業傳媒集團主辦

今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168
傳真 0086-20-87370162
電子郵件 gdtoday_nf@126.com
南方網 www.southcn.com
英文網 www.newsgd.com

彙聚全球頂級力量,共話廣州機遇與灣區未來

廣州國際投資年會 3月30日開幕

3月30日,以“領航新發展 澎湃新活力”為主題的2021第七屆中國廣州國際投資年會(下稱“投資年會”)正式開幕。

截至3月29日0點,已有來自35個國家和地區669名嘉賓確認出席本屆投資年會,分別來自496家企業和機構。其中,世界500強企業78家,中國央企50家,行業領軍和獨角獸企業32家;副總經理及以上級別嘉賓407名,來自世界500強企業嘉賓123名。

據悉,本屆投資年會全體大會將安排一批重大項目集中簽約儀式。與此同時,廣州緊抓時代機遇,全力打造“直播電商之都”,現場也將與RCEP成員國代表一起發布“RCEP大區域直播電商地圖”。

除全體大會外,本屆投資年會還將設置14個專場活動。其中,“發現·新佛山”——2021佛山投資推介會暨廣州國際投資年會佛山分會於3月30日下午舉行,旨在進一步推動落實廣佛全域同城化;為推動廣清一體化,第七屆中國廣州國際投資年會·廣清分會場活動也於30日下午舉行。各行政區和空港經濟區也結合各自發展重點,舉辦12場專場活動。

投資年會迄今已連續舉辦六屆,每屆均吸引國內外商界領袖、企業家和學者代表,圍繞前沿經濟議程展開深入對話並尋求發展合作機遇。

推動國際合作,搭建全球企業共用機遇的平台,本屆投資年會還首設海外分會場,已先後在亞洲的以色列特拉維夫、新加坡,北美洲的美國矽谷、波士頓,歐洲的德國海德堡及大洋洲的新西蘭奧克蘭舉辦。海外嘉賓通過線上線下相結合的方式,共話廣州機遇與灣區未來。

撰文:鍾曉宇 黃舒曼

數說

2020年,廣州戰略性新興產業增加值佔地區生產總值比重提升到30%,現代服務業增加值佔服務業比重提升到65.1%。

廣州各區出台了一批極具競爭力的政策,黃埔區四個“黃金10條”和兩個“美玉10條”,南沙區“1+1+10”產業促進政策,越秀區“鑽石29條”和“越秀金卡”等,為招商帶來巨大的“虹吸效應”。

趙方圓 許曉芳



琶洲數字經濟與人工智能試驗區正在進行智能網聯(自動駕駛)汽車測試與應用。



廣州國際生物島聚集了生物醫藥企業300多家。

金良快攝

千年商都“吸金體質”如何煉成

2020年,廣州市註冊(落地)億元以上產業項目同比增長1.6倍,實際使用外資同比增長7.5%,增速高於中國和廣東的平均速度。新登記各類市場主體55.27萬戶,同比增長24.88%。數字經濟、生物醫藥、智能網聯汽車、軌道交通等主導產業項目加速集聚,世界級生物制藥基地、全球最大汽車生產基地、高世代平板顯示產業基地正在崛起。

廣州的“吸金體質”如何煉成?我們遍訪政府、平台和企業,共同揭曉答案。

產業引領:讓企業迸發新活力

廣州著力發展新一代信息技術、人工智能、生物醫藥、新能源汽車、軌道交通等重点產業,布局建設一批重大產業項目,推動全產業鏈發展。

在汽車產業上,廣州已經成為全球最大的汽車生產基地之一。2020年,廣州汽車產量295.21萬輛,居中國第一。恒大新能源汽車、廣汽新能源汽車、小鹏汽車、百度阿波羅自動駕駛等新能源汽車龍頭項目發展迅猛,全球最領先的現代汽車氫燃料電池系統生產和銷售基地近日正式動工。廣州基本形成整車、零部件及配套產品、汽車電子、新能源系統、智能網聯解決方案等領域的全產業鏈布局,自動駕駛領域創造八項中國第一,智能網聯產業生態鏈日趨完善。

此外,近年來廣州依託千億級新型顯示產業發展優勢,在製造端、內容端、應用端精準發力,形成覆蓋攝錄播的超高清視頻全產業鏈。隨著LG Display廣州OLED8.5代線、華星光電廣州8.5代印刷OLED產線等戰略性新興產業項目陸續建設和投產,廣州成為全球唯一擁有四種顯示技術類型生產線的城市。

當前,廣州正在全力打造全球最大的生物制藥基地。近年來,廣州生物醫藥產業年均增長約10%,擁有從技術研發、臨床研究、轉化中試到製造產業化的完整產業鏈。GE、百濟神州、龍沙、賽默飛等全球頂尖企業相繼落戶,達安基因、香雪製藥、金域醫學等領軍企業加速成長。2020年全市50個生物醫藥重點項目總投資超過720億元。現有生物醫藥企業5500多家。

作為“千年商都”,廣州是全球最大的消費品供應鏈樞紐,有著眾多的專業市場。經過多年的沉澱、發展和轉型升級,廣州的

專業批發市場成為這座千年商都商貿功能的重要載體。數據顯示,廣州目前擁有專業市場逾600個,僅億元以上成交額的市場就超過150家,成交額突破萬億元大關。中國的化妝品產業50%以上集中在廣州,每年春秋兩屆“廣州國際美博會”吸引上百萬採購商,是全球化妝品行業最大的博覽會。

而各產業平台的發展建設也正為廣州機遇添磚加瓦。中新知識城上升為國家級雙邊合作項目,總體發展規劃獲中國國務院批復。南沙“三區一中心”加快建設。廣州開發區綜合實力居國家級開發區第2位。臨空經濟示範區獲批設立。

人工智能與數字經濟試驗區集聚項目240多個,總投資超5800億元。國際金融城、天河中央商務區、萬博南站商務區、白鵝潭商務區、白雲新城等多極支撐、協調發展格局初步形成。廣州珠江東部“一江兩岸三片區”共81平方公里空間格局——廣州人工智能與數字經濟試驗區正騰空而起,成為高新企業投資的熱土與試驗田。這裏集聚了高新技術企業337家,是2015年的8.6倍。

作為生物醫藥產業的“大腦”和“心臟”,廣州國際生物島聚焦產業最尖端,專攻研發,近年來逐步形成了醫學檢驗、藥物研發、乾細胞與再生醫學、精準醫療、醫療器械五大支柱產業為支撐的生命安全、生物安全、生物醫藥產業體系,形成了以廣州實驗室為主導的代表國家戰略的頂級生物醫藥和生物安全中心。目前,島內聚集了生物醫藥企業300多家,彙聚院士項目20多個、高層次人才項目超500個。

築巢引鳳:讓人才引得進留得住

在2020年11月發布的“2020最具幸福感十大城市”榜單中,中國只有廣州一個超一線城市榜上有名。另據此前發布的《2020年畢業季租房洞察報告》,廣州在去年已經成為北上廣深一線城市中大學畢業青年最期望的就業城市。

廣州的人才吸引力,源自實力,更源自開放包容的城市態度。在過去幾年裏,廣州各區都在通過不同的方式招攬人才,廣州對人才的接納程度進一步放開。2020年12月,廣州發布了關於公開徵求《廣州市差別化市外遷入管理辦法》的意見通告。白雲、黃埔、花都、番禺、南沙、從化和增城7個行政區對人才落戶再次降低門檻。

“去年唯品會、今年阿里巴巴入駐海珠區後,我們注意到,平均每個企業吸引了

4000-5000人來到海珠區,這些高素質人才就近居住,成為海珠區迫在眉睫需要解決的問題。”海珠區投資促進局科長馮瑩瑩表示,海珠區在2018年推出“首席服務官制度”的基礎上,不斷升級到3.0版本,聚焦人才側服務體系,在安居落戶、健康管理和子女教育提供更多個性化的貼心服務。與此同時,為了讓人才在異地仍能感受到廣州的“溫度”,海珠區還調動了所有公寓資源,把公寓變社交圈,讓年輕人有更多交流機會,讓人才不但住下來,更能融進來。海珠區今年還首設首席服務官和首席教育官,通過構建人才醫療健康服務網絡,組建醫療服務專家庫,提供常態化、個性化、高質量的醫療健康服務;通過建立專業服務團隊,為高端產業人才子女提供標準化、全週期、全覆蓋的優質教育服務。

全球矚目:以合作推動共同發展

廣州的產業能級不斷提升,得到海內外行業人士的充分肯定。強大的經濟韌性和市場活力,令人對廣州未來的發展充滿期待。

以色列工貿部原部長、首席科學家辦公室主任,廣州中以生物產業投資基金(GIBF)董事長兼廣州市駐特拉維夫科技創新合作辦事處主任蘇格·基萊特曼博士高度看好廣州生物醫藥產業,他認為廣州產業鏈與創新體系完備,市場潛力巨大,完全可以利用廣州現有的獨特優勢資源,結合以色列創新技術,打造一套領航新發展的生態體系。

前微軟全球總監、SAP前副總裁、現任Wittigonia Ltd.公司總裁Thomas Wittig參加了本屆國際投資年會的海德堡分會場。他表示,廣州是個新的增長引擎,擁有成熟的產業集群。工程、科學和大批人才的有機結合,讓這裏成了所有企業和品牌的寶地。

免疫腫瘤學領域的全球領先科創企業PhotonPharma首席執行官Jon Weston一直關注廣州生物醫藥的發展。“公司的發展方向與廣州在生物醫藥領域特別是在免疫腫瘤學方面的重點發展戰略不謀而合,我們期待與廣州的藥企及研發機構開展深度合作,共同促進免疫腫瘤領域創新與發展。”

美國波士頓經濟發展署署長Midori Morikawa表示,波士頓市與廣州市在創新和創業領域密切合作。希望能與繁榮的廣州進一步接軌,攜手推動全球產業創新發展。

監制:王更輝 劉江濤 策劃:王會賢